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START OF TAFE 1, S10E A Fabruary 6, 1980
WIRGINIA DURR: e e . dohn L. Lewls as his FR o man. 50 shs

[lLucy Randolph Mason] was also a great friend of Mrs. Roosevelt,

3

Than, at the zame time, Jos= Geliders, who was at the University of

{

Alabama, a professor of scisnce of ome kind, h= got interestead

i3

in the Tabor union movemsnt tToo, and he got tTo be head of

something called the Southern somsthing. Anyway, the two of them
mst over in Mi1ssissippi. They were having terribis strifte over

there, Tabor strife, and the unions. and old Rankin was raising
h=11 and high watsr, and Jim Eastiand, and that awful [Theodors]

B1lbo. %0 there was a territic Tot of bad Tabor going on ovar 1n

Mississippil. 20 Joe Gelders and Mizss Lucy were, you know,
together. S0 Miss Lucy, who 15. . . .

JOHN EGERTON: How old was she at that time?

WD Oh, Miss Lucy, I r=sckon, was in hsr TitTtiss.

JET  You describs her in yvour book as already being a white
haired Tady.

w0 well, she was, but I would say Tifties. Thaey Tived
r1ght down the road Trom me. Her brother-in-iaw was thes he=ad of

the bank, and her sister was the lesader of the, [Taughter] what

1]
1]

fashionable st there was 1in Alsxandria, virginia. Zhe had the
biggest partizs and biggsest Tunchesons, But Mi1ss Lucy had gons
into good works =arly, vyou know, and tried to hsip the Tittle

girls who worksed in the tobacco factory. But anyway, the gist of

States, Mr. Rooseaveit, would sse them. 50 Josz and Miss Lucy went



up to Hyde PFark or whatever and had tea or dinner or something

with tTheam. Zee, The thing about Miss Lucy was that she was a3
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wD: She was a lady if there ever was one. 5o they talked a

2o they got the idea of Torming a South-wide group of peopls. Hs
was all for it. 1t was right after he had tried to ge=t rid of
[“anator Walter] Gesorges of Georgia, you know, and they had besaten

fim. %o he was sti11 Tuming about 1T. 50 anyway, sure snough,

they got it going, and ail the Jabor unions went into it. Bill
Mitch, particulariy, of the Miners was very active. Zee, 1T was
in Birmingham. And thesn Joes Gelders, of courss, was stationsd
there, and he had bsen besat up thsre, you know. That awful

bsating. Then theres was ons communist, 1 remember, his nams was
Rob Hall. Boy, you shouild ss& him now. He'ls married to this
rich gir]l up in New York and he has a Caddy. [Laughter]

JE AIn't no revolution, 13 therse?

Wi Revolution, hs didnit want to spsak about 11. He

called me up, said he wanted to ses how I was.
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JE
book, & couple of women who wers communists, and thsy passed out

| iterature and stuff. I'm trying to cail up their namess.

wD:  Jane and Dolly Spsaed. There werse very Tew, only two or

three communists in the wholis South. aAnd 1t really was &




tramendous undertaking becauses, you sse, 1t was the besginning of

Foosevelt was a man of areat, strong angsr.

JE: He had a hot temper, didn't he?

wD: Not only that, he wanted to get back at vyou. If you'd
done him wrong, boy, he wantsd to gst you back.

JE: He was vindictive.

W02 Yes, he really was. And tThought thosze southernsrs had

just really hurt him in severy poszible way, you know, by ruining

a1l the things t get donse. 20 Frank Graham got
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to be the president of it [the Southern Conference for Human

wel fare]. Then, of courss, it really went along fTor several
yaears vary well until they bsgan to red bait it. Then it got to

rothat bescaus of this continuous ssrises of

~

1

b just a mess &

D
[t1)

rad baiting. It continued reaily up untii the war. Then after

JE: Let me back you up to the time besfors that big mesting.

¥You tell in your book about the group of young southernsrs, New

Southerners, around Washington while you all were Tiving in
Alexandria, They calisd thamseiveas the southern Folicy

Committes, and they would msst occasionally at p=ople's housss

just to talk about probiems and whatnot,
WD 3 The 3Southsrn Policy Committes, 1t met on a regular
baxis. It met downtown. That was Lister HiT1 and Jonathan

T7 strictly maie, and they aill met downtown.
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that started that pamphlset about the South,
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YyOu Know.




JET  The number one sconomic problem.

Wt Now, the othsr group was a group of young southsrners
who wers working on the Hill mostiy.

JET  Like Clark Forsman?

W02 who were trying to gst rid of the poll tax, and who
waire politicking.

JE:  Ted Goldschmidt. Wwho was he?

WD: He was with the Committes of. . . .

JE:  what state was he from?

W0 He was Trom I1Tinois. But he was one of those big--
secretary of the Interior, connscted to tham. ihatis how 1 met
Lyndon Johnson. If you'd been reading about us in the. . . .

JE: I've heard about it, but I haven't besen reading that.

WD 1 wall, he's got all this stuff about us, and p=ople we
Kraw, wWell, we met them all through Lyndon Johnson, and we met
Lyndon Johnson through Ted Goldschmidt. He was with the Interior
Dapartment, and he and Clark Foreman were 1in the Interior
Department. They were 1in charge of the dams, you know, and
water. 0f course, Lyndon lived for nothing in the worid but the
rural Colorado River.

JE: Now, Goldschmidt was not from the Zouth, though?

wD: Y=ah, Trom Texas.

JE:  Oh, Goldschmidt was from Texas, and Abe Fortus was from
Mamphis, and Clark Foreman was Trom. . . .

WD His uncle was the editor of the Constitution, Clark
Howell .

JET And Arthur Raper was Trom Virginia, wasn't he?




YDt No, he was Trom nNorth Carolina.
JE 2 and Ciiff Durr was fTrom here, and Hugo Black was fTrom

Alabama. A1l of these pesoplis were, in one way or another. . . .

wDe  Lister Hi1171.

JE Part of that Zouthesrn Folicy Committes Group .
Including Lyndon Johnson?

WOz No, I don't think Lyndon was really part of that.
Lvndon never was a person who'd go to reguiar mestings,

[lTaughtsr] unless he ran tThem.

31

4

JE3 Aubrey Williams, was he 1n there?
W02 ¥Yeah, Aubresy would go somstimss. But it was a JTot of

southerners, and th

(44

v all got together and they all werse
responsibie fTor getting that pamphiet out.

JE: That was in '38. It came out in June, I think, of that
VAT,

WD e And the Southsrn Conference [for Human welifares], 1t--1
think what p=sople have nsver understood and taken seriously

arough 15 th

i
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fact that it was backsd by the president of Unitsd

4]

States and 1t was his idea actualiy to begin with. He did 1t

$4)

brcause he was mad as heli, To use the exprassion, at the way

they had besen trezated by tThe souther
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angry with Tham.

JEZ To make matters wor

3
&

, nhot only did they give him a
hard time in the 19386 slsction and right on past there, but after
that pamphiet cams out in June, they had the off-vear elections
in 38 and the Respublicans made big gains that ftall. 20 Just

about threes wesks before this mesting in Birmingham, tTherse had




bean an election at which several senators were defeated and a
whole bunch of Houses ssats wsrse lost. 5 it was Tiks rubbing
salt in the wound, you know.

Wi s well, it was rubbing salt in the wound. I'm not Just

saying tThis because heis my brother-in-law, but I aiways felt

Roosevelt used Hugo [Black] as one method of gstting back at

JE: Now, he was in the Senate, wasn't he?

¥D: He was in the Senate but he had stood by Roosevelt all
the way. But he had particulariy stood by him in that court
packing . 50 that was the tThing that I think probably mads

Roosevelt mors grateful.
JE:1  when was he appointed to the court?

wh: He was appointed to the court, it ssems to me, in '38.

I can check this.
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JE: Could it hav

¥0D: He was about to run for the Ssnate, and we wers down 1in

TIim=. I

M
1

Alabama. My Tittle sister was being insulted all th

bl

ramembear that. Then all that big to-do came about the Ku Klux

lan. L think that was, when was the first meeting of the
Southern Conference Tor Human weliTare?

JE: It was in the fail of '38.

WD wWell, this was 137, the year before.

JE$ and when he went on the court, 1is tThat when John

Sparkman was appointed to taks his place, or how did sparkman get

in the 35

&

nate? Who fook Hugo's pliace as a senator?
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WwD: I thought it was John Bankhead, was




JE3 0id they move Bankhead from the Houss? pid he gst

appointaed to the & te?

it
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W well,

=

have to think way back. Let's szes, Lister

took his old place.
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JE: wWell, who was the othsr

WDi John Bankhead.

JE: I thought he was 1in the Houss.

WwD: That was 8111 Bankhead, vyou'ire thinking about. This is
John Bankhead. £i11 Bankhsad was the Spesaker of the Houss, but

John Bankhead was the brother. FRather crooksd p=opis, too.

D

JE:  And which one was Taliuiah's father?

“D: 8111 gBankhesad. fallulah and Eugsni

i

JE:  And he was the Speakser of the Houss?

wD: Yes. And they usesd to always say, "You can aiways tel]
Eugenia and Tallulah apart. Fugenia 15 the ons that marriss and
Tallulah dossn't." [Laughter] Eugenia married fTive or 51
times.

JE: S50 John Bankhead was a senator, and Hugo was a s=snator,

-

and Hugo went to the Supreme Court, and Lister HIT11 was. . .
Wwh:  And that's just as much as I remsmbsr. you know, you
ought to chesck.

JE Yeah, I will.

i

[Interruption]

%o the report cams out, the pamphiet, about thes number ons

soonomic condition in  the summsr  of Y38, Was 1t already
determined at that time, had the Southern Conference Tor Human

Wl fare actually been organized by then?



WD s we organized it at the meeting 1n Birmingham. Frank

i

Graham was elected president.

JE:  And that was the first time that anybody had sver coms

WwD: ¥Yeah.

JE: who planned all that?

WD I just told vyou, Mrs. Roosesveit and Lucy Randolph and
Jos Gelders, and thes president of the United States.

JE:  ¥=ah, but, I mesan, thoses are Ths psopie who had thes big
idea. I mean, who were the peopis who made all those plans.

WwD: Oh, Jos Gelders was ons=. He was right there, and Miss
Lucy., But I think that Targeiyv it was supported by the Minsr's
Urnion and 81171 Mitch.

JE: The CILO and all of that?

W0 Yeah. Becauss, you ss=, the unions were just coming
south, if vyou remembesr, and they were besing fTought pretty hard.

s helping was
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And John L. Lewis was extr
concernsd, any way he could. And Bil11 Mitch is dead now, but he
was very active and very supportive. And another pesrson that was

vapry active was Myles Horton, who just died.

JE: Right. He was there, wasn't 1t, that November?

3

Wi Yyas, and he was very active. And Maury Maverick wa

there., He got to bz the hzad of the anti-poll tax committess.

JE: I went to that auditorium not lTong ago. You know, it's
5ti11 there just exactly like it was then. The building's besen

re and 1t

i

remodelaed and all that, but you can walk 1inside th

Tooks exact] Tike it must have JTooked right then. That Tong

~<




~ ~

canter aisle that comes right up fTrom the strest Tevel. You go

[t
1

down soms steps, and right down the center of the thing to the

stage. They must have had ssats down on the fTloor, did they not?

£33

W2 wz11, there were black on ong side and white on ths
other. That's ths main thinga I remembesr. sunday night, as vyou

waiked in, and Frank Graham mades th first spsech, 1t was

4]

integrated. It was mixed on both sides. The next morning, as we

came in, it was segregated, and they had police ali around.

wD: Yesah.
JE S 0id vou know who he was at that time? wWas he a

notorious figure then, as he cames to be Jatsr?

D

Wi No, he was just police. But we reailized that we wsnr

surroundsd by the police, and thsy got up and They ajd, vou

i1

krnow, i1f anvbody crossed the aisie that they would be taken to

jail, and they had the black mariahs outside waiting for us.
JE 2 That was the nams that they gave to their secret

Wi s No, black mariahs werse the poiice vans to take you To

1&11, the vehicles. I donit know why they callaed them black
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mariahs.  And thi
it in the middlie of the aisis, you know.

JE: Do vyou remember that? You have a vivid mental picture

W s Yes. 5he just took an old fTolding chair and just
piunked 1t right in the middie of the aisie.

JET  And sat down thers.



W2 And nobody darsed to arrest her either. She was &
remarkable woman.,

JET Miss Modjeska S5imkins told me, when 1 talked to hesr up
at Birmingham when they had the homscoming reunion group, shes had
@ recollsction that--ist me ses 1T I can Tind it here. She was
not at that mesting, so thisz iz hearsay, and I'm a TJTittle
skeptical of this, but this 1z what she szaid. IMrs., Roosevelt
asked for some chaik and a ruler, and that she marked the mid-
Tine in the Tine, and sat her chair right astraddie ths Tine.Y

W I don't remember that. She just put the chair there.
She didn't mark 11t. The thing was that she was daring thesm to
arrest her, and thsy didn't arrest her. Bza, there were police
all around the mesting hall.

JE: Do you have a picture in vyour mind of that meeting hall
1tselt?

WD Very vivid, it was a Tong times ago, but I can remember.
The thing about it was that Sunday night had besn extremely
pileasant. Frank Graham had made & very Tine spesech. It had been
unsegregated. It was about the fTirst unsegregated meeseting L1'd
syar besn to in the South. Then the next morning, we walksd 1n,
ws were surrounded by police, and the black mariahs weare all
around the building, and we were told that if broke the
segregation law in any way, shaps, or Torm, we'd be taken to
Jail, They announced that from the podium. 50 that changsd the
whole atmosphsre, and thes atmosphers after that got very tensse.
It meant that there was segregation, and the psople could go up
orn the platform. Like Mrs. Bsthume could go up on the platform,
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and they couldn't segregat

platform. s5he was gliad to say what she had ftTo say. She had

pisenty to say teoo [Taughter].

JES You said in your book, I'm quoting you, "This meseting
was Tull of Tove and hope. It was thriliing. The whole 3South

swamed to be coming fTogether to make a new day.V

[$8

¥D: That was Sunday night.
JE: Most have besn an sexhilarating fesling to ses that.

T thers wers

iy

WD s It really was bscauss, the thing was, Ths
just so many people there that you knew and Toved.

JES and then besides that, there were all those psoples vyou
didn't =ven know, and they wsre obviously a part of that

movement . Did it give you a sense of real hope about the 3South

being able to work out its own problems.

=
O
i
=
2
=
33
+
-3
ity
=)
1
3
o
[$4)
—t
I44
@
g |
—t
=
18]
it
i3}
4]
=
i3
44

whe: It certainiy did.

1

of real exaltation. But I don't think it JTasted all the w

m
~<

through because, let's see, Mrs. Roosevelt spoke that night and
then Hugo spoks. After Mrs. FRoosevelt spoke and after Hugo

spoke, the papers cams out with just ths vicious Jot of, vyou

JE 3 You don't, by any chance, stii11 have any papsrs from
that period, do yvou? Like, for sxample, a copy of the program or

T h

[$4
44

proceedings or anything.
wh: Mo, I wish I did have but I don't.

1t you

$4

to you. I'd Tk
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JE ¥ Let me mention some

are going to be peoplie who wers
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would--obviously som

not there, and you can just say as fTar as yvou know they were not
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there, or you don't have any recoliiection. 8But if I call

i just telii me what
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of somzbody who you remember as

you remamber about what role they played. You mentioned Frank

Wi e I just couldn't stand him because he began to red-bait
almost immediately. He was a socialist. and there was another

fellow whose name 1 can't remember, also a socialist, but they
bzgan to red-bait almost from the fTirst day. I didn't know who
they were from Adam's houss cat, and he asked me if I would let

, my mother and fTather Tived 1in

D
o

them drive me homs, 3
Birmingham. 50 they did drive me homeg, and ail the way home he
was asking me did I realize that the whole thing was a communist
plot and, you know, the pesoplie were communist. well, I disliked
Fim immadiately. I never have gotten over disiiking him. I
don't know whether he's esven dead or alive now, but I just
r the fseling I had had of such & beautiful sort of

ramember att

¢4}

it

lTove-feast, and to have that start so soon.
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and that was just one of the Tittlie internal splits
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antually cams out.

W wall, the socialists hated the communists and vice

wifte sti11 Tives here in Montgomery. I calied her up just the

other day, poor thing, sheis s0 Tonely now that he's dead.

JE: Was he there at the me=sting?




wD: I can't remember if he was there at the mseting or not.
Me was a socialist, but he wasn't the kind who was always red-
baiting, but he was an actual socialist and beliieved it very
firmly.

JE:  What about Howard kester?

W02 w211, I never knew him very wsll. He was with the
church group.

JE: Was he at that mesting?

wD: If I recollsct right, he was.

JE 2 and vou said Myles Horton was there. An Aubrey
wWilliams was Thers. Tell me about Aubrey williams, what

recollection you have of his rols in that particuiar thing?

W He red-baited some himseif at the time. He made sort

JE: He was a rather humorous fTe=liliow?

WD very funny.

3

JEE Good sense of humor. Clark Forseman, of courss, wa
there and took an active rolse?
WD:  Very active role. Indeed, he Tater got to be head of

it. He cams from a very aristocratic, rich family in aAtlanta. I

D

naver thought he was myseif, I'd known him a Tong, Tong time, but

D

zome people did think that he was sort of arrogant and rich. He

ittle arrogant maybse.

3

really wasn't rich. He was

JEr wWill aAlexander?

wDs  Oh, I knew him wsll. I think he was at that meeting,
but I ramember in Washington, hs was a very nice man. He had

some sort of an organization in Atianta for a Tong Time.




JE:  The Council on Interracial Coopsration.

¥D: Then he and his wife spiit up and took up with another
girl, and that was a kind of scandal in wWashington in thoss days
[Taughter].

JE: Willis weatherford? You don't remembser him. Virginius

W0 ¥Yes, I knew him weil too, but not terribiy. See, 1
Tived in Virginia, you know, and virginia Episcopal Theological
Saminary. Virginius Dabney, wes werse always trying to get fo
support the anti-poll tax movement. He never woulid. So he and I
had many a conversation, not a conversation but written, but he
neEyver would.

L E & 0id he come to that meeting in Birmingham? You think
b was not there?

wh: No, he was not thesre.

JE:  Jonathan Daniels?

WD No, Jonathan Danieis and Raiph McGi11l and Hodding
Carter weraen't there,

~

to this?

D

JET Noneg of these journalists cam
wib: well, no, thesy didnit. Not only didn't they coms, but
unfortunately for the Southern Confesrence, they did a good deal

of red-baiting, Too.

WD s well, that's +the two communists. They came fTrom

Montgomery. They were of the Baldwin family which 15 one of the
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old, wealthy familiss hers 1in Montgomery. aAnd Dolly took

[her daughter] to Vienna because it was cheaper to Tive in Vienns

in those days, and her husband had died. She came from
Louisville where there was this Spsed Mussum.

JET Big, important family in Louisviiie.

wD:  wWell, anyway, they may have besen big and important but
they were poor as Job's turksy. 50 she took them, her boy and
her daughter, to Visnna to educate them. and while tThey were in

'

, and Jans got to be a communist. o did

D

vienna, the Nazis cam
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Dolly. Then when things that dangerous, they cam

ister, who had a Tovely pliace here.

i1

Montgomsry to Mrs. Reed, hsnr

JE: They were not marrisd, sither of them?

WD well, Dolly was kind of elderiy to get married, and

Jane got married to, I think he came from Pusrto Rico or
someplaces,

JE:  And Rob Hall ended up driving a Cadiiliac, married to a

14

the communist lTeader of Alabama at that tim

i

rich woman. Hs wa

Wi That's right. He endsd up marrying again and having
two children. Two boys, ons went to Andover and ons went to
Exeter, I think. He had a Cadillac, and hes had nothing further

to do with communist, you know, radical Maoist.

JE: Howard Lee?

WD wall, Howard Lese was a sweelt boy. He came from
Arkansas, and he was a r=al kind of a country bovy. He had a

passion fTor Mrs. Roosevelt. He used to keep her mirror by his

baed, and he juszst Toved her de=ariy. As I recall, he committed



suicide, but nobody ever can remember, knew why he committed

suicids.

Alton Lawrencsa?

Alton was a Jovely boy, vyoundg. He went to the
of North Carolina, and he was very radical in a way, I

He married a girl who worksd in the mill. Wwhen we were

called down to New Orisans--Jim Eastiand, you know, Clark

Foreman, and me, and aAubrey wWilliams--he never was called down.

ws  thought that was very stranges, and I think he becames an

informer.

And he tol

I hate to say that, that he saved himself from going.
d me 1t was bescauss his wife couldn't taks it. NoOwW ,
actually informed or just refussd to--1 just know he

d off the face of the =arth. I haven't sesn him since.

JET Mrs. Bethune?
WD Oh, Mrs. #sthune was Jjust Tike a great, vyou know,
African Tioness, 5he was a very Jlarge, stout woman who had

tramendous

amount of strength. %Sheis the one that--1I was working

in the democratic committes, the women's division, and we wers

all working on getting rid of the poil tax bscause th

=
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d
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wOmE N

s hard time voting. You ses, the men didn't pay their poll tax,

and they

3

T
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Tike Charl

t

(]

didnit have much monsy. 50 she =zaid we had tTo

{

ether with the blacks. 5o she got us together with peopls

ig Houston and Bi111 Hastie. Then Jim Farley said we

couldn't do it in the democratic committes bscause 1t was making

the southerners so mad. 50 we had to get out and do it outsids

the commit

tee, I mean, Tight against the poll tax.




JE 2 one anscdote vyou teii in the book 1is that Judgs
Charlton who was presiding spoke to Mary Bethune and said, "Mary,
would vou Tike to coms to the pliatform?® And she woulidn't coms

until they called her Mrs. B=sthunse.

WDt That's absolutely trus. She was not Mary. She was

JdE: wWhat about Louise Charlton? Wwhat was she 1ike?

Wi s She was a very nice, abls woman. somehow, she just

£

disappeared after, nsver saw her again after that msetin

JE:  wWhat kind of judgs was she?

har again.
JE: Maury Maverick was there?
Wz Maury was there, and he was wondsrful. He always was

terrific. He's the one that introduced the bill to get the poll

tTax, That was the fTirst thing we did, you s=es.

JE:  John L. Lewis coms to that meeting?

Wy No. B111 Mitch was tThere.

JE: Claude fPzpper was there, wasn't he?

WD MNo.

JE: You don't think s07 I know hes came to some of the
Tater ones. In fact, he was given the Jefferson Award at ths




[t

JE:  Of course, Hugo Black was ther

wD: Hugo was the main oneg, and Mrs. Roosevelt.
JE 2 Lister Hil11 there? aAny other office holders? The

governor of Alabama came, Bibb Graves.

wD: I don't remember him.

JE Some place 1 read that his wife was the one who took
all the Jadiss around for a ftTour of the city. It was 11ke a
zocial event or somsthing.

WD I think that's wrong. I never remembesr that. vyeah, 1

think that's wrong, and I don't think Bibb Graves came. You've

got to remember that, I told vyou about the lTove and affection and
the feeling of thrill on the first night. 8By the sscond day when

they'd begun to threaten us with police and all, the papers had
also begun to be very hostiis.
JE:  John Temple Graves ironically ended up introducing Hugo

Black, becauses the pesrson who was supposed to was 1171. And John

4

]

Temple Graves, who at that time was saying all kinds of nice
things about a1l this, sven in the paper he did, but later ons hs
wouldn't touch them with a ten foot poie.

2 ¥Yes, not only that, he wanted to clear himself of any

o}

W
kind of [Taughter] de=aling.
JE: Mark Ethridge? Barry Bingham?

wD: MNot that I remembsr. Now, I may be mistaken about that

because I don't remember their being therse, Now, I can remsmbsr
them as being in Chattanooga because they were trying very hard

[Interruption]




Atianta--the United Mines workers, at that tims, was very
anti-war. In other words, they were against the war sentirely.

wWa=11, you know, ths presid

iy

much against the coal psopli=s. 50 Barry cams down, and they wsp
trying to kesep the convention Trom passing a decilaration against
the war. You ses, &iszo at that time the communists, such as
they wers, wsre also against thes war. It was during the pesriod
of the German war. 5o Barry and Mark were down There, fTor ths

Frasident of the United S5tate

£
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trying their damnest to keep this
t

organization from passing a resojution for pesacs and against war.
JE I ses=,
wi: I can remembsr tTighting fTor that, ‘cause they did. Ths
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it than peoplise have ever given him any
want to be known that he was =sngaged in 1t--was, as fTar a3 he was
concaernad, all he had [JTaughter]. He didn't have anything =lse
to depend on.

JE 2 I've been readin some of John Tempie Graves!
newspapsrs and other peoplisis papsers from right around that time.

wD: They were out to gst us.

JE 2 But thsy weren't then. what went 1n the nswspaper
during that immadiate tTime was sssentiaily. . . .

Wwh: They changed Tater.

HES Yzah, I know. But I'm talking about that wesk. I'm

4]

talking about all these Tifteen hundred peoplis who came down

there, and aside fTrom th

(4

poiices and that one 1incident about

segregation, 1t was a very Tavorable beginning.



V02 welil, that's trus. It was. BEut tThen they tTurnsd
Tater. [Laughter].
JE¢ Then evervbody eventualiy f&11 away 'til the point

whare, 1T vou go all the way up to 1950 and Took, most of ths

$t)

prople who were 1in  that room wouldn'it Jdentify with that

movement, with integaration or any kind of racial thing.

b threat of 1t and

—
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Wt It was red-baiting again. T

bweing caught up in it.

JE: Did you think or do you think now as you think back on

it that the Southsrn ConfTerencs fTor Human wWsitars 1n  th

]

baginning had an int

[$1]

rest in eiiminating segregation?

WD  Very much so0.

3

JE: It didn't come out much in what was said there. There
was not much talk about doing away with the institution of

at it Trom different

D

segregation. I m op |
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Thay talked about thes poil tax as being discrimination ags
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white and black alike. They talked about the Tynching Taws such
baing a m=anness that ought to bs done away with. They talked
about the whits primary as besing unfair. That sverybody ouaght to

have thes right to vote. ATl that, you know, pesopis understood,
but none of that had to do with the institution of ssgrsgation,

with segregated storss and restaurants and schools and churche

3

and all that kind of businsss.
W e w11, maybe it was understood rather then snunciated,
but I can't think of anybody there that didnit think that

v o~

segregation was a terrible esvil. The fact that Mrs. Rooszsvelt




made such a point of refusing to accspt it showed how we Telt, I
think. Because she mads such a drastic point.

JE 3 Yaah. I was struck, resading about the Southesrn

3

Fegional Council Tater on 1n  th fa0s, when the Council wa:

@

{

formed in 1944 and a1l the way up until almost the time of the
Brown dscision 1n  '%4, there official position was not to
segregation but to maks ssparate squal. They put all

WO s They did that, and not oniy that, they were anti-
communi st because they, Aubrey wWiiliiams, they wouidn't Tt him be
on the Councii. He was proposed for it, and they put him on it,

n they asked Cl1iff, my

@

and then he was Thrown off. 5o  th
husband, to bs on. He said he wouidnit be on as Tong as thesy
wouldn't Tet Aubrey on.

JE So your racoliliesction of the Southern Regional Council

44

in the '40s5 was that it was a Tittie bit to the right of whser
your thinking was?

wD: Yes, 1t was indesd. Nice psoplie, but very much to ths
right. Because they didn't besiisve 1in, they didnit fTight for
integration, and then they had this--which I thought was the

%171y fT=ar of communists taking over,. It's turned out to be

JEr  ¥Yeah, lTook what's happening now.
wh: I mean, not oniy wouidn't thesy very wsil take us over,
I mean, in the war, but hadn't got enough food to put on the

table.




JET  WwWhat about LilTlian s3mith, was s
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wDe: Oh no, oh, she probably was at that mszeting. 5She was a
vary lTovely person in many ways, I thought, but she had a
passion, not a passion, really--she nesver had a passion for
anybody sxcept what's her name, the Jady zhe Tived with--but shs

was very devoted to this Frank mMcallister. He had a tremendous

D
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influence o
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the Southern ConTer
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on
account of him.
JE:  Is that right?

WD Y

it
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ust frankiy got out. 5She said that Frank had

31
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gotten out, and she got out. Frank did as much harm as anybody .

ENC OF TAFPE 1, SIDE A




START OF TAFE 1, SIDE B

Wwh: The whole thing was so ridiculous [Taughter].

JEE But vour recoilisction 1s that McAllister was not from
the South.

w02 NO . The Tast time I heard of him teaching was 1n
college up in Chicago.

JES John Temple Graves, according to my reading on this,
was  co-chairman of the FRace Relations Committee for this
conferencs. He and F. 0. Fatterson, who was tThes president of
Tuskegses, were thes co-chairs of the committes that met during
that wesk.

WO s wall, he certainly introduced Hugo very nicely, 1'11
sy that.

JE: Dowbrowski was there, wasn't he?

WD Yes, he was there.

JE 3 was he chosen at that meeting to bes the exscutive

wD: That was Tater. I think Les and Alton Lawrences, =ither

ong or both of them, were--1 tThink it was Howard Lses. He got to
b= the sxecutive secratary.

JE: H. C. Nixon was there?

wD: Oh yes, and hes was wonderftul. Now, you talk about who

ran it, you might say that he ran it more than anybody, if it got
PuUT . He wrote a wonderful book, vyou know, about the rural

t vanderbilt, I think.

53
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Fisdmont . He was a lovely man. He wa



He was extremely pleasant, delightful and charming man, but he
got scared later on, and his wife just made him get out bescause

she was just afraid on account of the children. wouldn't havs

didn't sa
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anything to Tive on.

~

anything wrong about us. He just got out.

JE:  Gunnar Myrdal was there.

tis that manis name who wrots
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a book about the 3outhern Confersnce, he said that Myrdal was

i

there researching the book that he subsequently published, ths
famous book on the American dilemma.

W I never. .« .« .

JE: Charlss 3. Johnson, the president of Fisk?

wD: I knew him, oniy in a plsasant way.

JE 3 And Rufus Clement who was the president of aAtlanta
University?

W Ye

i

hy, they wsres thers. I knew all these peoples but,
you know, I didn't know tThem extremsiy weil. “ee, we had a very
tight Tittle group of pesoplie that becams dear and dariing friends
and remained so0o until most of them died.

JE:  wWho would vou nams in that group?

=t

Wi w=l11, Clark Foreman and Tex Goldschmidt and CI1iff, my
husband, and me, and Mary Foreman, Clark Foreman's wife, and

and then thers
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Ficky Goldschmidt, who w
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williams and his wif
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and actually there was
Lyndon and LadyBird.

JE: Was this back 1n wWashin

i




Wwhr Yes, this is back in wWashingaton.
JE:  what about those peoplie Tike Jonathan Danielis, many of
thosae? 01d vou all socialize with them?

t different group. Then

(D

wD: Not at all. It was a compl

(D
~=

there was that man who was a great friend of Lyndonis, Caro's
basn writing about him in his book s0 much. He says about wse
wapre all such a close group. He named two or three psoples who

wapra not 1n it, were wrong. Then, of course, Abs Fortas was

3
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there, right closzsely a we just had supper togethsr

often "cause we were great frisnds. I wouldn't say Lyndon and

LadyBird were, yeah, they wers a part of it.

JE 2 You went back to WwWashington, of courss, after that
meEsting. How long did you 1ive 1in washington then? I can't

recall when you all moved to Montgomsry.
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Wi I moved to wWashington in 1833. Hugo ws
Hugo got him [CTiff] to coms up there to help opesn the banks. He

was with the Powsr Company law firm then, and they were having a

[§4)

pratty tough time [lTaughter] with that. 50 he went theare. He

thought he'd stay about two or threes months, and we stayed twenty

WA S

JE: S0 you all left there when?

W 59,

JE Oh, you stayed untii "5i. That's when vyou moved back
hare tTo Montgomeary

WO 30 we stayed in Washington alil that time. Then, you
sea, he went from the RFC to the Communications Commission.




JET Let me mention anothsr period of time, now that I know
vou were s3ti11 Tiving in washington, I wonder about some thoughts
you would have on this. [Interruption]

In the spring of 1950, now, I want to give you a Tew things

[t

to kind of jog your memory. That was the ysar that Claudes Fepper

was defeat

1

d in the florida primary by Gesorgs sSmathsrs.

W s Nasty son-of-a-bitch [lTaughter]. That was the vilest

dBs Y=2ah. That same spring, aimost within & month of that
date, Frank Graham got beat. James F. Byrnss got electsd

gqovernor of South Carolina, a gentesl racist. He was a boiler-

H

plate racist, down to the marrow of his bone.
wh: That's right.

JE: He went to the governoris office as a bitter snsmy and

Tfos of Harry  Truman. I'm thinking of +that summer and
subsequently the elsction in the fTalil, the Korean Wwar had
started. The Dies Committes was going Tull blast, and ths
Zenate's Internal Security Committes was getfting into 1t. The

whole red thing was getting completeiy out of hand, and there

wiEPre court Cases. .« .« .

Wit You ses, Clifford was resigning then. He was
reappointed in 1948 by Truman, and he retfussed fto accept the
appointmant on account of the Tovality oath. He said he would

have to administer the Tovalty oath, and he thought 1t was wrong

and bad and unconstitutional. o he rescinded. I mean, hs
didn't rescind, he just refused to take appointment. Then during

that year, 1948-49-50, he practiced Taw 1in washington. There




wsre a whole JTot of psopie who were in troubie. The trouble was
that they never paid him anything. %o that's when we decided to
come back to Montgomsry.

1
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JE W I guess th

-

it strikss me as a sort of couragesous thing fTor you all to come
back South at that point. This wasn't & very sate place fTor
people to be with the kinds of attitudes that you all had.

wD: WwWe didn't have any pliace to go. VYou sze, Ciiff had had
a very severe bone operation on his back. %o he had to comes homs
‘cause 1it's the only pliace--his mother told him fTo coms homs
urtil hs got well. 50 therse was nothing for us tTo do but coms
fome ., wWe had no place to go. I mean, we had a nice house, but
we couldn't pay it.

JEz  You coulidn't make a Tiving up there.

wD: No. 50 we came home, and it was a vyvear or mores before
he could sven practice at ali. WwWe weren't couragsous about doing

it. It was just having to. Wwe knew it was bad, and then we knew

when he took those Tirst cases, he knew 1t was going to bs bad.
But he took them just the sams. Then, you szee, when Mrs. Parks

came on, he went down and got hsr out of jail, aithough ths NAACP

had to handle the case.

JE 3 Had she been up to Highiander before that or afte
that?
wh: Yeah, I got her up there bsfors that. IT you read the

53
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ston who was such a remarkable woman,
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old Tady from Charl

zays in her book that Mrs. Durr got Mrs. Farks to Highlander, and




I did. I was the ons who told Mylies to 1invite her up. Then
Aubrey williams gave her thes monsy to go on.

~

JE: 50 this whole idea of Mrs. Farks, who's Tinally getting
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tire and sitting down and denying tho
really trus, was it? I mean, she knew what she was doing.

what she was doing, and after having a visit

couidn't stand it any more, vou know, bsing made to stand up fTor
s white man. But 1t was tough. I woulid have JefTt, but CIiff

wouldn't Teave. %o, of course, I wouldn't T=ave. But you se=, I
=ti11 don't think the South is any nest of [JTaughterj--I think

it's 5ti11 racist. I don't know how Tona it's going to be before

JE:  You and I aren't going to Tive tTo sess tThe day.
Wwh: No, I don't besiisve we'll sver sess that day. You know,
I'm making the besst of it now, a lot of peopie I 1ike and all,

good friends. But as far as the South actuaily bescoming a

4]

JE 3 Again, just to Tdinger Tor a minute on that period

around 1850, as I Took back on that, 1t ssems to me Tike that was
a Tow point 1in a wavy. ATter those =lection defesats and the riss
of the anti-communist stuff and thes growing agitation among the
white powsr structure in the South agains any kind of racial
change, 1T just sesmed to me Tike things, from 1950 until 'S4-

} gquiet period where nobody did much.
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And 1t took the court action and the people goin

-

and marching to bring about thes social change that we got.

[$4]

WD Oh, absolutely. There's no doubt about 1t. The thing

M

is that the combination of the fact that Mrs. rParks refussd to
stand up, that was the sort of trigger point. But the thing that
made 1t so0 amazing was that O0Or. King wouid have come along at
axactly the sams tims., 50 here you have a man who speaks with

the tonguss of men and of angeis or whatever. Just a marvelous

-

orator. And he can stir pesopie up the way he stirred them up.
Ferfectly remarkable.

JE: What time in '51, what time of vy did you all comse

@
)
-

here? [Interruption]
woe o 3
JE:1  Yeah, that happesned to a Tot of p=sople.
WD )
JE: They never even knew anything was going on.
¥D: WwWell, you see, when we got down hesre in '$1, CIiff went
right to bed.

JE:  wWhat month of the yesar was that?

Wwh: It was in the summsr. I think it was in June or July.

He had to go right to bed. Then he had a doctor in Birmingham
wiho was  his  doctor. 50 he staved up with his sister 1n

Birmingham. He stayved up there for about thres or fTour months.
Then when he came back down hsre, he had to swim every day. 1
was taking shorthand and typswriting. Finaliy got a job.

JET  Wwhere did vyou work?




wh: I worksd at the insurance office of the state. We were
Tiving in my mother's house which wasn'tT very Tar. 5he had a

grezat, big old house and two servants. 50 the chiidren at Te=ast

had, I had three children Y. I was Jucky, but 1t was a
bad time bescause there was nobody 1in Montgomery at aii that ws

could talk to +that had any interest in anything we wsre
interested in sxcept Aubrey williams, ¢ ¥

JE: 50 did you s=2 a Jot of him during this time?

nd

¥l

WOz Yyas, constantiy, s=svery day. After the Jim East]
thing, you know, and besing threatensd, with wWalillace being put in

jail too, and hs went on of

T back to wWashington.
JE: He's dead.
¥D: He was dying, weil, he was dying of cancer of then.

JET Is his wite s5ti11 Tiving?

JE: Did they have children?

WD e Coh ves, Maury, Winston, Jerry, and--had fTour boys.
There's & very good book that Mr. Zaimond wrote. You haven't

i3

mwan that? well, you ought to get it. It's John Salmond. He'

1

from Australia and he's just finished a book on my husband. It's
coming out by the University of aAlabama Fress. Yyou seg, tThse
thing vou've got to realize from our point of visw was, in the

thought thes whols

(4]

first place, nong of us werse communists, and w

thing [13ughter] was abszsoluteiy insans. and the whole communist

JE: It was a diversion. It had nothing to do with the real




¥D: Had nothing to do with the real 1issues, but more than
that, 1t was so idiotic. CTifT had be=en over theare twice. Had

besn sent by the government, once Tor communications and once TfTor

zomething else. And he came back and he said they don't havs
erough  fTuel. They coulidn't any more defeat us than, 1t's

impossibie.
JE: IT you think of the years 1951, from the summer of 51
until the summer of 'S4, can you think of any invoivemsnts that

vou had that were active in these social 155 or was that

H
o
[14]
i

pratty much & quiet time for you?
Wwh: wWell, the thing was that's the time I got Mrs. Parks up

to visit Highlander. C1ifT, when he started his Taw practice, hs

1

immediately became active in poiice brutaiity. These men would
come in with him and pull up their shirts, and you could s=ss
whare the welts were. He was busy with that. Now, he never won

any cas=s, but he got a Jot of pubiicity fTor thase, which they

[t

didn't Tike. But I had three children and I was working and had

that I can't think of any

D

a job, Tite seemed 350 busy To m
particular. . . . The only thing I can think of in that psriod
was the terrific red-baiting.

JE:  Yeah, right. It just got worse and worse, didn't 1t?

Wi Yeah, Jjus Jot worss, worse, WwWOrse. It spread and
spread and spresad. George Wallace took 1t up.

JE 2 Do vyou think there was a deliberate, conscious,

)
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intentional seizing of that issus, the red-baiting issus, by th
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ationists and the racists of t South in order to cloud

the issus of social change?
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Wi I don't think thereis any doubt about 1t.
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JEE I mean, obviously fThere was a parallsl. It was a

coincidental thing fto the very least. But I wonder if you think
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| tiand and Talmadge 1in
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George wallace
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that psopl

Gmorgia and th sople seized upon the anti-communist thing as
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pezople who were trying to get. . . .

[

a way to disarm th

s

Wit oh, I don't think there's any doubt about 1tT. It was
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ne. Jim Eastiand was running for Ssnate

53

zp plain to bs se

0

the Brown decision was about to come down. Okay, so what dogs he

do? He finds me out, who is Hugo Black's sister-in-law, then his

501, young Hugo, who was working up in Birmingham. Then he gets
hold of Aubrey williams and Myles Horton and holds this hsaring
about thes communist danger. That the Brown decision will provs
that the Supreme Court is a communist outfTit. 50 you ses, they
just uss it all the time. se 1t constantiy. Dirty time.

[ Interruption]

JE 2 Run my theory by you, Mrs. Durr, and see 1T you think
this holds any water,. In 184% there was so much change in thse
wind all over the world as a consesquence of the war, the end of
the war, the atomic bomb, new technoliogy, Teievision was Jjust
coming into its own, air conditioning had just arrived in most
psople's houses and was coming to their cars--the whole society
was being changed. Airplanes, jest airplanes, I think 1n 1344
they had something 1ike seventsen fTlights a day out of the
Atlanta airport. That's all. Now they have seventesn a minute.

I mean, all of this stuff was just right on the 1ip of chanage.

It was just about to happsn. Meantime, all these men had bsen



out of the 3South, had gone oversesas, had been in new situations
where they saw peoplie Tiving in differsent ways. woman had beean

working in the factories and working government jobs. Nothing
was 1ike it had besen befors. Everything was going to change.

And it ssems now, as I look back on that pesriod of the Tast five

years of the forties, that it was a goiden opportunity for the

3

sputh to make a lot of social change, in terms of race and class

it

and economic conditions of ps=sopie and whatnot, voluntarily. To
decide that the time was right and to go ahead and do that, but

it didn't do it. It shrank away fTrom doing that. The

politicians prevailed, the governors and senators and congressmen

prevailed, against the president of the United States =sven, and
prevented social change of that kind from taking place. Aand so

as a consequence of our Tailure to do it voluntariiy, then we
came up on the twenty-five year period that began in 1854 with

on to this very day of

(1
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the Brown decision and that, indesd, go

unsettled, incomplete social change that peoplie still are not in
agresment about. 50 I'm Jlooking at that 1Tittle five year period

as  what our former resident Reagan calied a window of

opportunity, a T1ittle hinge of history, when things change from
an old way that Tooks essentially backward to a new way that

Tooks Torward. And in both directions the visw 13 rather

for
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frightening. Right there in the middie, thesre
psople to say--in other words, it was the Jast opportunity for
the South to fix its own social wagon, and it choss not to do it

arnd as a consaguence, we're s3t1117 mired in tThis probliem. Does

o



WD wall, it certainiy dosgs make sensze tTo me because 1
certainly think we're mired in the same prob

@ glass of wine?

1

JE:  ¥es, I would. If I wrote a book that sssentially said
that., . « . [Interruption]

I'm working on, and I'm Jooking for psopisz to talk to who
can identify with that notion. That it was an opportunity lost.
And you all were trying. VYou were trying your dead-level best to
get people to move along on that issues, but it just wasn't going
to happen. There were too many powsertful peopise who were s0
immersed in ths culturs of ssgregation and racial inesquity that
thaey couldn't give that up.

wD: VYeah, but I also think that red-baiting had a JTot to do

with 1t.

%

JE: But as you pointed out though, it was segregationists,

it was racists, who ssized on the red issus to work to thesir own

[$4)

Wh: That's absolutely true.

JET 50 it all kind of worked together.

Wi e gut the thing that bothers me today is--here i3 this
grzat, big festivity for Mrs. rarks. Therse were onily a very fTew
white psople there, just a handtul. 17 the rest of them werse
black. [Interruption - talking in background, somsone =else
anters. Extransous aside Tor a few minutes]

JE: Let me ask you a 1ittie bit mors about that auditorium.
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balcony, &1l the way around, and then there are the psople down



on the fTloor. when Mrs. Roosevelit spoke, the paper said thers
ware saven thousand pesoplis tThere. That would T1711 thes whole

thing up, inciuding the baicony and everything. Lo you remember

@

that place as being full?

Wi e I do, indessd. it was Tuil for her, and 1t was almost
as full fTor Hugo.

JE:  what about on that Sunday night when vou started?

whe: wWell, no, when we started, it wasn't that ftulil.

JE 2 wWas everybody down on the floor, not up 1in the
balconies?

Wi Evaerybody was on the TfTioor. And therse was a JTot of

kissing and hugging, glad to ssz2 you.

JES And also singing. it was kind of Tike a big camp

WD: ¥Yeah. And then Frank got up and made just a wonderful

spaech, Frank Graham.

Wh: He was. A wonderful man. And he got besat just the way

Claude Peppesr got besat, by red-baiting. Absolutely insanesly
ridiculous. They both got besat. Frank, with him particulariy,

it was just so absolutely insane.
JE 3 Something else about that auditorium that struck me,

on th

5ide,

[$4

ation they had sntrance

53

g
outside the building, on both sides, and the black pesople had to
go in those doors and up the stairs and sit in the balcony for

Tike soms kind of show or anythinag Tike that. They sat up thsre



WD: wWell, I don't remember that at the Southern Conferencs
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o distinctly the division.

JE: 50 I'm thinking, they must have coms in the front door,
though, just Tike evervbody =lse did.

wes I think thesy must have too.

JE Particularly that first night when esverybody was

together on the floor.

Wwhr  well, it was a gresat beginning. Then you ses thes next
mesting was in Chattanooga, and then the next mesting was at
Mazhville., Now, Nashville, I remember, this was ons of the
dirtier things they did. Mrs, Roosevelt came down with Paul

i
3

ffobeson and he was going to sing. 50 1t was all kind of nasty,
disgusting, vyou know, the rumors about her and Robsson. Rumors,
I don't know how it got around, but it did.

JET  5he was a very couragesous lady, wasn't she?

WD 3 She certainly was couragsous. She was a very brave
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woman, but shes was a woman who wa
of feeling of--it's hard to express--you shouid read the book of

Naturally thsn
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e daughter. Sex was soms
for her husband to have gons off with anothsr woman as he did,
was a terrible blow to her.

JE:  She was an unhappy pesrson in. her private iife.

WwD: I think she was an unhappy person in her private lTife,

19 f
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not her public Tife, but hesr pr . She was brought up
Tike a vVictorian maiden of soms kind. Mr. Roosevelt was not a

victorian that way at all.

3

T men are not. Nevapr have been.

33
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JET As, alas, mo:




Wi [Laughter] Never will be. I do fesl though, 1in her
case, it was a very sad that she would adore a man as she did,
you know. FReally worshiped him and feel just & sense of love as

she did for him, and then have him reject her. But I think she

JE2 Let me ask you somsthing =lse, Mrs. Durr. with a few
sxceptions, the people who were the most active in the southern
Conference for Human Welfars were white, middlie and upper class

southerners, most of them, not ail. I don't guess H.L. Mitchel]

O

[ Taughter] had a JTot of money any time or his family background

WS

i1

, but vyou take Jos Geliders who was from a wealthy Jewish
family and Clark Foreman Trom a wealithy Tamily. Your Tamily was
not wealthy and, in fact, there were times when you all had
considerable poverty, but vou were an upper class family by my
understanding, and I think vours, of what that means.

Wh:  wWhat it means [lTaughter] was that you were rich at one

153

JE 3 That's right. It was out of & southern tradition of
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noblise oblissse or patrician fTesiings. ATT of vou had come out

of a cultural experisnce that trised to rise above the mesanness of
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sagregation. and vyou ai ware Jdealistic pezopl
improve the world. But it was essentially an upper middie class,

white effort, wasn't 1t, by and large?

WD 3 wall, it certainiy was, no doubt about 1tT. on the
other hand, the person who realiy did the most to change the

south was Lyndon Johnson, which was the vote and the fTederal

thing. Lyndon wasn't upper cliass at ail. Country boy, grown up




in the hills. and I don't think he had though very much about
segregation. I think that Bird maybs might have infiusnced him

some, but I don't think he thought about race at all. Becaus

D

%
yvou see, he Tived up there where there wasn't. . . .

JE: But he snded up being the one who did the most.

WDz That's right. He ended up being the ones who did the

most. I always thought Bird heliped him. She never talked about

et}

it, but I always thought she did.
JE:  You know, I had a notion one time, 1 got to thinking. .
Wwh: You ought to go and sese hsr,
JE 3 i'd Tike to, vy=ah, thatis a good idea. I got to

thinking one time that if you had elected the wives of all the

H

presidents we elected instsad of men, we'd have had & lot better
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country .

WO That may be trus. Oon the other hand, Lyndon did what
hs did, and how he did it 1'11 nsver know, you know, to gst that
bil11l through. I just don't know how he did it. He was a good
politician. I alwavs say he made a mistake on the Vietnamess
war. But if you ever have a chance, if she'17 talk to you, of
course, she's veryv., . . . But she'l1l defend her husband. I
think it would bes interesting to know from her what he thought
about the race situation.

JE:  In this pesriod of time, tThe '40s.

W B=caus

D
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, after a11, he was the ons who changed it by
passing the Taw, you know. And then not only that, he said whsan

he passed the law, this is going to be the end of this [Taughter]

1ty

Dazmocratic Party.
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You know, hs
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JE: Harry Truman is5 & puzziing Tigure
was the one who instigated & JTot of this stuff, even mors than

ome Ways. Like dropping the race barriers in the

=24
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FRoosevelt
Armaed Forces and then that Civil Rights Committes that he formed
in the '40s5. and vyet, I can't find any clus at all in reading

books about him that he rsally cared about this one way or ths

other. He didn't have any strong Teseiings about the racial
thing.

WD well, not only fthat, he was the one that did a1l the
rad-baiting. 1 think he did a great harm. I never had many kind

feslings toward Harry Truman because my husband tried so many of

these cases where thess peopie were absolutely ruinsd and thrown
out, and had actually dons nothing whatsver. He had a woman,

1'11 never forget, a black woman, they said she was a communist.
Found out she had gone to George Washington University and was
taking a course in culture or somsthing.

JE: Soms inanity.

Whe: That's right. They said she was a communist. Then 1t
turned out that these two white women, old white rabbits, wsre
aftter her because she was above them, and they thought 1t was
tarpribis for whits women to bes bosszsed by a biack woman. They

ware just out to gst her. and when it cams down, vyou know, the

finger was put on them and they were discoversd to be the ones
who wers doing all this dirty work. Oh, they cried, and thesy

said they promised. Everybody had said they'd be protected. 8But
it was so much dirty work going on.

JE: It was & mesan spirited tim
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wD: Really mean spirit

{

JE:  You knew Aubrey wWilliam realily well?

WD:  very well.

JE2 That man wasn't a communist, was he? I mean, that's
Tudicrous, isn't it, to think that he would have bsen?

wDe 9

JE 3 And Clark Foreman? That's just a big Taugh. He
couldn't have besen communist.

wh: Clark Foreman wasn'T.

JE 2 And I've known Myles Horton, I knew Myies Horton Tor

yv-five vears, and I would absoiutely bet my Tast
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the Tast twen

dime that man was never a communist, not even 1in spirit, let

Wi well, it was so stupid.
JE 2 There waren't anyv damn communists in the South that I
could t=l11, except here and there, you know, a I1ittle frings

group of pesoplie.

W The thing is Tor wMyies and Aubrey, being called a
communist was absurd. But they werse, There's no doubt of it.

They certainly werse. and dMyles, not that he's died, 1've been

[$4]

reading the obituaries and sven the pNew York Times has given him

an obituary. But when I think of ail the times I used to go up
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& was-~1 wrote a Jong pisce once about the

trial of Highlander, put him on trial, you know. And 1t was the

communist thing and thes racial things all wrapped up, but all

they could find to reaiiy nail with was that they had a Tittle

4u



bhaar, And thesy stuck him Tor sending beer without a Ticen:

Took away the charter. Took aii their propsrty out in the middie
of a fTigld and had an auction. Zoild svery Jast stick of

furniturs.
wD: Burned down the building.

JE 3 Just

+
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n absolu disgrac

xi]
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wD: I wish you'd stay and have suppsr with us.
JE: wWell, I appreciate 1t very much.
EMD OF TAPE 1, 5IDE &

EMD OF INTERVIEW




